                                                                                  Математик по призванию.
Давно замечено, что люди случайные в школе не приживаются. Они приходят и уходят, остаются же преданные педагогике, любящие свою работу и детей, отдающие им себя без остатка.
   Учитель математики Наумовской средней школы-сад Аношкина Светлана Анатольевна – одна из таких. Получив образование в Кокшетауском Государственном университете им. Ш.Уалиханова, она вернулась в родную школу в селе Наумовка. С детства она мечтала быть учителем. Когда все девочки играли в дочки-матери, она играла в школу, воображая себя учительницей, а роль учеников выполняли младшие сестренка и братья. А когда пришло время, она выбрала себе профессию учителя, чтобы познакомить детей с миром математики. Математика – предмет точный 
и интересный, и ученики на уроках Светланы Анатольевны сумели в этом убедиться. Она очень терпеливая учительница, для педагога это едва ли не самое важное качество. Каждый ребенок у неё  на виду, и каждому из них учитель уделяет должное внимание.
    Максиму Горькому принадлежат слова о том, что в душе каждого ребенка есть невидимые струны, если тронуть их умелой рукой, они красиво зазвучат. Эти струны Светлана Анатольевна  умеет находить в каждом ребенке. Она отдает ученикам свою душу и сердце, не жалея ни сил, ни времени. Добрая и строгая одновременно, все знает и все умеет, а главное, может пробудить интерес детей к учебе, к познанию нового и неизведанного. Она способна каждый урок сделать интересным и нескучным. 
    Это очень активный, неравнодушный и отзывчивый человек. Она никогда никому не отказывает в помощи. Чтобы помочь кому-то по предмету, Светлана Анатольевна нередко остается после уроков, ей не жаль личного времени, только бы это пошло на пользу. Это человек действия. Она и минуты не может посидеть без работы, умудряясь за день переделать кучу дел. Даже на переменах всегда чем-то занята. У нас в школе говорят: надо начать новое дело – поручи его Светлане Анатольевне, она все осилит и сделает в лучшем виде. Проработав несколько лет заместителем директора по учебной работе, зарекомендовала себя умным, знающим своё дело педагогом.
   Светлана Анатольевна пользуется заслуженным уважением не только среди коллег, но и у жителей села. А еще она красиво поёт, что делает концерты школы и Дома культуры увлекательными и красочными. А таким людям – творческим и активным – цены нет в любом коллективе.
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