Отчет
о проведенных мероприятиях «Казахстан- доброжелательная страна».
ГУ «Наумовская средняя школа-сад»
2016-2017 учебный год
     Согласно проводимым мероприятиям  в школе был разработан план мероприятий на формирование патриотического мировозрения.  

   Практически каждый день был «звездным», имел свое определенное название и включал какое - либо мероприятие, соответствующее данной тематике.
Основной задачей проведенных мероприятий  являлось:
- воспитание уважительного отношения к истории, героическому прошлому своего народа, своей страны;
- широкая пропаганда успехов Казахстана и демонстрация возможностей государства как внутри страны, так и за ее пределами;
- пропаганда задач, определенных в Послании Президента страны народу Казахстана;
- формирование чувства гордости и сопричастности к строительству нового государства, совместной ответственности за судьбу страны и будущих поколений ее граждан;
- вовлечение всех граждан к организации, проведению и активному участию в  мероприятиях.
   В проведенных мероприятиях были задействованы не только учителя и учащиеся школы, но и их родители, которым было очень интересно смотреть, слушать, участвовать в различных мероприятиях, ведь содержание мероприятий было разнообразного характера: познавательным, интеллектуальным, спортивным и самое главное патриотическим.
    В  6-7 классах был проведен урок истории «История независимости в Фотообъективе» с применение ИКТ.
    Классными руководителями были проведены классные часы о достижениях в годы независимости Казахстана. 
Особенно хочется отметить мероприятие «Фестиваль дружбы народов Казахстана», где учащиеся школы смогли показать традиции и обычаи народов, проживающих на территории  нашего сельского округа.
   Торжественно звучали слова ведущих на двух языках, стихи и песни, мини представления о разных национальностях.
Получилось большое, красочное мероприятие, подтверждающее, что в казахстане живут миролюбивые люди. Всем ребятам очень понравилось.
    В школьной библиотеке была организована выставка книг «История народа моей страны» .
Закончились мероприятия торжественной линейкой . Ребята услышали много хороших слов о проведении мероприятий, увидели художественные номера приготовленные учащимися школы, получили грамоты. Долго в памяти учащихся будет витать то праздничное настроение проведенных мероприятий. Ребята дружно отметили, что Казахстан – наш общий дом, на каком бы мы не говорили языке.  Надо только об этом не забывать. И еще с большим усердием прививать детям уважение к языкам и культуре народов нашей страны.  Эту задачу и старается претворить в жизнь педагогический коллектив нашей школы.
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