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В связи с празднованием праздника Дня Благодарности в нашей школе был проведен ряд мероприятий.
 Неделя празднования началась с торжественной линейки « Дружба народов навеки жива», на которой учащиеся всей школы узнали о том, что идея создания Ассамблеи народа Казахстана была впервые озвучена Президентом страны Нурсултаном Назарбаевым в 1992 году на Форуме народов Казахстана, посвященном первой годовщине Независимости. А 20 октября 2008 года Президентом страны был подписан Закон «Об Ассамблее народа Казахстана», не имеющий аналогов в мире. 
   В 5-11 классах были проведены классные часы под общим названием «Благодарность не знает границ». Старшеклассники высказывали свое мнение о необходимости межэтнического и межконфессионального согласия, сохранении в нашей стране особой атмосферы доверия, солидарности и взаимопонимания. 
В 1-4 классах прошли беседы «Благодарность исходит от души» с просмотром видеофильмов, слайдов о нашей стране, о столице нашей родины Астане.
Школьным библиотекарем подготовлена тематическая выставка «Казахстан –наш общий дом». Выставку посетили учащиеся 1-6 классов.   
Учителем ИЗО организован конкурс  рисунков « Рисуем красками души». Лучшими были признаны рисунки М.Слепухиной и Л.Рагозиной.
 Очень интересно прошел День гостеприимства «Ұлт ұлысқа ортақ үй –Қазақстан». Учащиеся на переменах ходили  друг к другу в гости, угощали национальными блюдами,  играли в игры. Этот день оставил массу впечатлений в душе каждого учащегося. 
Все мероприятия проводились согласно утвержденному плану.


Исполнитель: В.В. Рогозянская, заместитель директора по ВР
