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   Празднично и ярко  прошла неделя, посвященная празднику  Наурыз в      ГУ «Наумовская средняя школа-сад». Все мероприятия прошли согласно утвержденному плану. 
 Библиотекарем Лукьяновой Т.Н.. была оформлена выставка книг,  с информацией о весеннем празднике обновления и весны под названием  «Наурыз – праздник весны и дружбы».  
Учителем рисования организована выставка рисунков «Праздник мира и добра».
Классные руководители  1-4 классов провели классные часы на тему: «История праздника Наурыз». Цель данного мероприятия: развитие интереса к национальным праздникам, обычаям, традициям, активизация культурного досуга, познавательной деятельности подростков.
 Среди учащихся 5-7 классов Номеровская Н.И. провела викторину «Обычаи  и традиции казахского народа». Во время мероприятия учащиеся соревновались в знаниях традиций казахского народа, отгадывали загадки, читали стихи, составляли кластеры.
Катила Тилейхан учитель казахского языка и литературы среди учащихся 8-11 классов провела круглый стол «Храним вековые  традиции народа». Во время, которого учащиеся обсуждали необходимость сохранение традиций всех народов, которые проживают на территории Казахстана.
Очень весело  прошли соревнования   по национальным спортивным играм, которые подготовили учителя физической культуры Шарипов Ф.М. и Мельников Г.А.. Ребята смогли принять участие в разных видах спортивных состязаний:  тоғыз-құмалак, перетягивание каната, асық .
 Завершилась неделя  праздничным концертом «Қош келдің, әз Наурыз!», который подготовили и провели учителя школы совместно с учащимися. Цель данного мероприятия: сблизить людей разных национальностей, развивать у учащихся интерес к национальным традициям и обычаям народов Казахстана, прививать любовь к Родине.
 Во время мероприятия прозвучали стихи и песни на  казахском, татарском,  немецком, украинском языках. Очень красиво были исполнены русский народный танец и цыганский. Весело прошли инсценировки сказок с участие Алдар Косе.
 Все мероприятия, посвященные этому светлому праздники, прошли на высоком уровне.

