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  Система работы школы по профилактике правонарушений школы представляет собой совокупность мероприятий, обеспечивающих профилактику предупреждения правонарушений среди несовершеннолетних.
 Ведется ежедневный контроль посещаемости учащихся. В целях укрепления дисциплины в период проведения учебных занятий и других мероприятий в школе организовано ежедневное дежурство классных руководителей и учащихся. Для организации работы по предупреждению правонарушений среди учащихся, для контроля их режима дня привлекается также родительский комитет школы.
Классными руководителями  используются различные формы и методы работы с  учащимися по профилактике правонарушений и ознакомлении с их правами и обязанностями. В 1 классе проведена ролевая игра « Я имею право», во время которой учащиеся проигрывали  ситуации   соответственные их возраста.  Классные руководители 2-3 класса совместно провели классный час  «Права ребенка под защитой». Учащимся были предоставлены видеофрагменты возможных  нарушений прав ребенка, после просмотра которых, учащиеся активно обсуждали  варианты выхода из сложившейся ситуации. С учащимися  4 класса была проведена беседа «Правила поведения в школе» с целью профилактики нарушения дисциплины.
 В среднем звене прошла викторина « Мои права и обязанности». Учащиеся отвечали на вопросы, составляли постеры и их презентовали.  Старшеклассники прошли онлайн-тестирование « Что- я знаю о Конвенции по правам ребенка», после которого была проведена беседа с целью устранения  небольших пробелов о правах детей.  
Было проведено общешкольное родительское собрание, на котором выступил  участковый инспектор Е.С.Сипульдин, которой   рассказал о правонарушениях несовершеннолетних и  возможных наказаниях. 
Проведено посещение торговых точек на  предмет проверки продажи алкогольных напитков. Был осуществлен рейд  для осмотра  территории села в позднее время .Детей ,нарушающих режим зарегистрировано не было.
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